

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Miércoles, 9 de Junio de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.823

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

El partido republicano

Más de una vez hemos manifestado ya la profunda conmiseración que nos inspira el ex-teniente auditor de la Armada señor Macías del Real, quien no solo ha perdido carrera y libertad y está sometido á un proceso de índole delicada, sino que ha tenido y tiene la suprema desventura de ser defendido por la bullanga demagógica, vulgo partido republicano.

En los momentos actuales esta lástima que nos infunde el señor Macías se acrecienta viendo el modo que tienen de defenderlo los republicanos.

Hubieran podido éstos, cerrando los oídos á toda evidencia y despreciando el testimonio de su correligionario Morote, encastillarse en que don Juan Macías tenía razón en su denuncia que efectivamente el Gobierno había prevaticado adjudicando la escuadra, esto es, resolviendo el asunto injustamente y á sabiendas de que así procedía. Esto podía ser malo desde el punto de vista moral, é inhábil desde el punto de vista político; pero habría sido defender al señor Macías.

No lo es, lo que hacen. «El País» ha publicado ya varios artículos haciendo constar del modo más explícito y solemne que el partido republicano no hace suya la denuncia del señor Macías, que no sabe si esa denuncia es fundada ó no, que no ha estudiado el expediente, que el único que dijo haberlo estudiado, el señor Morote, dijo que estaba bien. Con mucho arte, declaró el diario republicano que no cree que haya en el Congreso, personas capaces de estudiar el expediente: «Siempre creímos, dice, que el Gobierno teme el estudio, el análisis y el juicio (del expediente) en una Cámara (el Senado) en que hay marinos y en que figuran hombres como el señor Sol y Ortega y el señor Dávila». Luego nunca creyó «El País» que temiera el Gobierno el mismo estudio y análisis en el Congreso.

¿Por qué, pues, se ponen los republicanos tan resueltamente de parte del señor Macías? «El País» lo explica de la siguiente manera: El señor Macías ha sido un audaz, un hombre capaz de lo que nadie ó casi nadie lo es; la mayoría de los hombres se contentan con murmurar en los pasillos ó donde no los oyen las víctimas de su murmuración.

Don Juan Macías, por lo contrario, se fué derechamente al bulto, atropelló por todo, prescindió de las conveniencias, ejecutó un gallardo acto de rebeldía. Y esto para los republicanos tiene que ser una cosa muy simpática. Los rebeldes, es decir, los que disuenan de la generalidad, los que prescinden del medio, los que se destacan, los Eros-tratos, están ahora muy de moda en el campo demagógico. Y como el señor Macías, en sentir de «El País», es un rebelde de esta clase, y solo ha recibido como premio á su rebeldía la pérdida

de su carrera y de su libertad, y además un proceso por jurisdicción tan afamada de severa como la militar, los republicanos no pueden dejarle abandonado y en las astas del toro, sino que tienen que ampararlo y defenderlo románticamente, y que llevarlo al Congreso para que allí pueda decir lo que quiera y probar ó no su denuncia, que esto es lo de menos. Lo más es el aspecto de la rebeldía en el ex-teniente auditor y del romanticismo en los republicanos.

Conviene conocer estos argumentos —llamémoslos así—para que el público vea por dónde y cómo corren las ideas en el momento presente por los campos de la izquierda y con qué inaudita confusión de conceptos se procede, lo cual, después de todo, es ventaja inapreciable para la derecha; pues si los de la acera de enfrente tuviesen, además de la multitud verdaderamente fanatizada que los sigue, una dirección un poco hábil, es indudable que nos darían disgustos muchos más graves que los que nos dan con los movimientos desordenados y epilépticos de su inconsciente masa.

Tal es la característica del partido republicano en el instante actual. Cuenta con la masa, siempre numerosa, de la demagogia, y además con la adventicia, pero muy resuelta, de taberneros, revendedores, prestamistas, etc., de todos los perjudicados por las medidas de buen gobierno del señor La Cierva; cualquiera de los cabecillas que prepararon la revolución del 68 hubieran hecho con tales elementos maravillas de perturbaciones. Ahora, por fortuna, los republicanos carecen absolutamente de dirección.

El individualismo anárquico que les hace aplaudir á Macías del Real se refleja intensamente en sus centros directivos. Cada uno de los caciques imprime á cada asunto la dirección que cuadra á su temperamento, manera de ser ó compromisos particulares. En este tan extraño caso de las denuncias del señor Macías del Real es visible que ha sido y es don Benito Pérez Galdós quien lo mueve. D. Benito, quizás por amistad personal con el ex-teniente auditor quizás por haberle aplaudido previamente el acto de ir al Congreso con la denuncia, ha puesto empeño en que el señor Macías sea amparado por el partido, y no ve otro medio que el de que sea elegido diputado antes de que le condenen en Consejo de guerra, como es de temer.

Los otros caciques van al remolque en el asunto; porque las afirmaciones rotundas de Morote y el silencio sostenido del denunciador sobre los extremos de su escrito han causado su natural efecto, y de aquí la necesidad de esos preámbulos del romanticismo para mantener en la masa que no razona, que no piensa, que se deja sugestionar por la letra impresa, una especie de convicción ó alucinación que permita

tener en pie el retablo, que sea cae por sí mismo en cuanto alguien se para á contemplarlo.

En resumen: que no andaba descaaminado Moya al suponer á los republicanos multitud provechosa para la revolución; pero á condición de que se pusiese á sus órdenes, que recibiera la consigna del Comité directivo del *trnst.* Así podría causar efectivo daño á la causa del orden. Abandonada á sus impulsos propios, es decir, á los de sus cabecillas no puede hacer otra cosa sino darse en espectáculo y perseguir quimeras más ó menos románticas, sin eficacia real de ninguna clase, perjudicando á personas como el señor Macías del Real, so pretexto de defenderlas y enaltecerlas.

(De «El Universo».)

Desde Nueva York

EL ÍDOLO DEL PUEBLO

Teodoro Roosevelt, ciudadano y ex-presidente de la República Norteamericana, continúa siendo el ídolo del pueblo, el «feliche» de la prensa, el «Júpiter Tonante» de los magnates de la Bolsa, el «dandy fashionable» de todos los patrios lares en ruta para el Continente Negro, no pasa día sin que los periódicos de todos los colores nos digan lo que hace, lo que come, cuántos mosquitos le pican diariamente y cuántos rinocerontes mata.

Hasta la fecha ha cobrado más de 20 piezas de distintas especies en los bosques africanos; pero los tiros de su rifle son inofensivos, comparados con los de su pluma punzante y acerada.

En el «Outlook», una revista á que está asociado, viene publicando una serie de artículos que están levantando ampollas y escozores en todos los centros intelectuales. El correspondiente á Marzo ha sacado de quicio á los socialistas, á quienes propina una mas que regular bofetada, llamándoles, con palabras acres, enemigos del Estado, de la propiedad, de la moralidad y de la religión.

Dado el número exorbitante de socialistas avanzados, mitigados y de contrabando que hay en este país, puede figurarse el aluvión de pedradas ácratas que han llovido sobre el famoso cazador quien, al parecer, continúa sin novedad descargando el arma á todos los vientos como lo prueba el artículo del corriente mes en la misma revista. Se refiere á la inmigración.

Sabido es que la libre América ha sido el refugio en los últimos años de todos los criminales de Europa, y el país abonado para toda clase de «industriales» y de «industrias.» Esta facilidad dada al extranjero ha convertido al país en un conglomerado de tipos y de razas que ha eclipsado, sino hecho desaparecer por completo el genuino «specimen» de la raza yanqui.

Los amantes de la tradición, siu ser

retrógados, se están dando cuenta de la mezcolanza indefinible y tratan por todos los medios de fijar las líneas de la nueva nacionalidad, coartando la corriente continua de inmigración y corrigiendo los males y vicios que de ella se han derivado. Y á este efecto empieza Mr. Roosevelt por insinuar la construcción de una formidable escuadra. «Nosotros—dice—tenemos el derecho de seleccionar los inmigrantes que lleguen á nuestras costas; pero no tenemos la fuerza necesaria para hacer valer este derecho contra cualquiera nación que se opongan á nuestros deseos, á menos que construyamos y mantengamos una escuadra de combate de primera clase.»

Aunque el cañonazo va dirigido de primera intención contra los japoneses, cualquier medioere ve el rechazo á los italianos, á los rusos y otras naciones.

El asesinato en Palermo del teniente de policía Petronilo, de raza italiana, pero nacido en Norteamérica, que fué enviado por este Gobierno en comisión de servicio, ha sido el origen de la efervescencia que se nota en todas las clases de orden de la sociedad.

Todas las fuerzas vivas del país abogan por la represión de la inmigración europea, por la deportación de criminales, y por la purificación de la atmósfera de tanto virus maléfico como ha traído la almagama de costumbres, de razas y de creencias.

No hay aberración humana en el mundo, bien del entendimiento (manifestación de la idea) bien de la voluntad (propagando por el hecho); que no tenga activos y hábiles representantes en esta República. Aquí hay sociedades públicas y secretas de toda clase y condición: francmasones de todos los ritos, rufianes de la Maffia, bandidos de la Camorra, asesinos de la Mano Negra, nihilistas por la dinamita, anarquistas de todos los extremos, falsificadores de lo humano y lo divino, Gluba de suicidas de «chantage» de difamación, escuelas «industriales» para todos los gustos... todos los productos, en fin, de una libertad que permite todas las libertades.

En el corto período de cuatro meses, desde enero á abril del presente año, se han dado en Nueva York solamente 424 casos de la Mano Negra, y se han arrojado 44 bombas explosivas. A pesar de encontrarse entre las víctimas banqueros, abogados, sacerdotes y empleados de Justicia, sólo 36 convicciones han podido efectuarse, lo cual prueba la secreta y juramentada organización que estas Sociedades tienen entre sí.

El elemento italiano es el que bate el «record» en esta terrible estadística.

Casi la mitad de los crímenes en los Estados Unidos son cometidos por extranjeros, y de éstos los italianos van á la cabeza.

La gravedad de la situación comienza á preocupar á las autoridades, y no sería extraño que, en tiempo no lejano, se cerrasen á los italianos, á los rusos, á los armenios, etc., las puertas de la

República americana, como se ha hecho ya con los japoneses y chinos, aunque por motivo diferente. *Salus populi, suprema lex.*

M. B. GARCÍA.

Mayo de 1909.

DE POLÍTICA

Copiamos de «El Mundo», periódico madrileño, que no puede ser calificado como gubernamental, pues bien conocida es su filiación neutra, políticamente hablando. Según se vé, ha comprendido el juego republicano y los pinta de mano maestra:

«Ante el bien ciudadano, la posible grandeza y la mayor posible facilidad de España no es para nosotros punto tan capital como parezca el de la forma de Gobierno. ¿Conviene á la tranquilidad de nuestro presente y á la preparación de nuestro porvenir que perdure la Monarquía? Pues conservémosla. ¿Es que con la República llegaríamos más pronto al bienestar? Pues si es así, tráigala quien pueda, que nosotros antes ayudaríamos que estorbaríamos al empeño.

Pero en un espíritu sinceramente reflexivo no puede decidirse nada sin estudiar la realidad. Y ¿qué aspiraciones, qué propósitos, qué razonables planes de renovación del país nos ofrecen los revolucionarios? Uno tan caracterizado como el Sr. Nakens nos dice, en cuanto á los obreros, que han de ser los revolucionarios principales ó no habrá habido revolucionarios en el mundo: «el proletario sueña con la República sin esperar nada de su advenimiento». Pues, ¿para qué la quiere? Diga la vieja lírica política lo que le dé la gana, el tiempo de ciertos romanticismos, y aun de todos, se acabó. Bakoumin, Marx, la Internacional, todos los apóstoles y todas las propagandas del positivismo obrero, han conseguido que éste quiera algo. Cuando no quiere nada es que es incul-tó ó tonto, masa infeliz con destino á dejarse manejar por los fabricantes de sofismas. El obrero debe querer algo, no ya por él, sino por su familia, por el mañana de su prole, y, en realidad, lo quiere. Sólo en países donde, como en España, perdura aún cierta ñoñez política, se puede encontrar trabajadores que afronten la crisis de trabajo, el paro, la disminución del poco pan que comen, la cárcel, el destierro y aun la muerte por el advenimiento de una forma política de la que nada esperan. ¿Quén, sino un tonto, lucha por algo en que no encuentre una promesa?

Ya el proletario no es el *Amulmo* cursi de la novela cursi de Aygual de Ysco. Sólo una minoría tiene este tipo por ideal, y la mayor parte lo que mira y atiende y á lo que va derecho es al estudio y á la enmienda de los males que señala la estadística del Sr. Morato. ¡Más jornal, más pan, con que se consiga la fuerza y la calma, imprescindibles para que el hombre se dedique á perseguir otra suerte de ideales! Y los republicanos, ¿señalan los medios para esto? ¿Piden algo más que la revolución? ¿No descuentan de antemano su abandono, su falta de estudio del problema obrero, del problema social—que sólo citan en función de retórica,—cuando dicen que el obrero no espera nada de la República y dejan de decir, porque no pueden y porque no saben, lo que ellos le darán?

Porque es el caso que si el proletario no tiene planes ni ideas concretas sobre

la República, sus directores no los tienen mucho más. Al frente de los republicanos radicales de España hay hombres de elocuencia, pasión, de pluma y hasta de espada—aunque esto último sea conceder mucho;—lo que no hay es uno solo de cultura práctica, de ciencia, porque Galdós es un novelista, Dicenta un poeta, Azcárate y Alvarez se apartan más cada día del camino románticamente batallador... y hoy la revolución posible no está ya en la mano de los cancioneros, sino del economista, del higienista, del fisiólogo, verdaderos luchadores por la efectiva y plena emancipación del hombre. De todo esto están ayunos los revolucionarios que nos quedan.

¿Qué de extraño, pues, ha de tener que los hombres de algún sentido práctico no los acompañemos? Entre la juventud que nace á la vida pública nadie les acompaña tampoco. La juventud educada é instruída del presente no aumenta con un solo número la lista de los revolucionarios españoles; el Ejército no está con ellos; hombres de capital, dispuestos, como en otros días, á gastarlos en la revolución, no tienen. ¿Adónde se encaminan? ¿A qué van? A hablar por hablar y á gritar, sólo por agitarlo, un pobre *chin, chin* que ya no suena.

Por eso, aunque parezcan muchos, están solos. Una sola porción social—y la menos instruída, la menos rica, la menos capacitada—no puede nunca hacer la revolución de todo un pueblo.

Y he aquí cómo por una de las paradojas tan frecuentes en la política española, masas que debían servir, de nada sirven, y hombres que piden la revolución en nombre del progreso, son un estorbo de la fecunda y tranquila evolución, y son para el progreso mismo el tropiezo y la rémora.»

Cartera de Mahón

A las doce ha fondeado el vapor correo «Monte Toro» procedente de Barcelona y escalas, conduciendo los siguientes pasajeros:

De Barcelona.—D. Mateo Rosell; José Font; Manuel Trias; Francisco Prat; Juan Pons y hermano; Lorenzo Sabater; Emilio Archeas y esposa; Francisco Rosell; José Roca; Blas Giménez; Enrique Alcalá; Gabriel Ruiz; Catalina Triay y 2 hijos; 2 sargentos de Artillería, y 2 individuos de tropa.—Total 21.

De Alcudia.—Dos jefes; 1 oficial, y 1 sargento.—Total 3.

Esta noche en la iglesia de S. Francisco celebra la Adoración Nocturna, Vigilia general reglamentaria, obligatoria para todos los adoradores.

La vigilia será pública, permaneciendo abiertas toda la noche, las puertas del templo.

La iglesia estará espléndidamente iluminada y profusamente adornada.

El Orfeón Eucarístico, cantará en la madrugada la Misa, que revestirá gran solemnidad.

En el Teatro Principal la función de esta noche será á beneficio del público.

Las localidades gratis, dando derecho cinco entradas á la ocupación de un palco.

El programa de la función es selecto.

Además de la exhibición de películas de novedad y estreno, se representarán las obras en catalán «El pati blau» y

«Sala de rebre.»

La primera de dichas obras, en dos actos, es original del celebrado poeta D. Santiago Rusiñol, y la segunda en un acto, es una chistosa pieza, que ha sido muy aplaudida en Barcelona.

El precio de la entrada es el de 0'30 pesetas.

Mañana á las 6, saldrá de la parroquia de Santa María la procesión del Santísimo Corpus Christi, siguiendo el curso que ya anunciamos en esta sección, y que hoy se inserta en la de cultos.

Las bandas, militar del Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63 y la municipal asistirán á la procesión.

Cubrirá la carrera el Regimiento de Infantería mencionado, fuerzas de Ingenieros, Artillería y Caballería, al mando del Coronel D. Rafael Jaume.

En el «Círculo recreativo familiar», situado en la carretera nueva de Ciudadela, núm. 152 se celebrarán, en las noche de hoy y de mañana, bailes de sociedad, que como de costumbre se verán muy animados.

Ayer se unieron en matrimonio en el Oratorio del predio «Santa Ponsa» de Alayor propiedad de nuestro amigo don Juan Taltavull, la simpática y agraciada Srta. Catalina Camps, y el joven don Gabriel Juanico Piris, Oficial 1.º de aquel Municipio, bendiciendo el enlace el Rdo. D. Jaime Garriga, Cura Ecológico de la parroquia de Sta. Eulalia de la citada Villa.

Apadrinaron el acto por parte de la novia D. Pedro Camps tío de la misma, y por la del novio D. Martín Timoner, Secretario del Ayuntamiento de Alayor.

Después de haber servido á los invitados un espléndido almuerzo, salieron los desposados para Fornells, donde pasarán una corta temporada.

Al felicitar á los interesados, lo hacemos igualmente á sus respectivas familias, deseando á los recién casados toda suerte de venturas.

De un cuadro estadístico que nos ha remitido el Sr. Cónsul de Cuba en esta ciudad, entresacamos los siguientes curiosos datos:

La población de la isla de Cuba es actualmente de 2.048.980 habitantes, que descompuesta por provincias ofrece el resultado que se continúa:

Pinar del Río	240.372	habitantes
Habana	538.010	»
Matanzas	239.812	»
Santa Clara	457.431	»
Camagüey	118.269	»
Oriente	455.086	»

La citada población se divide por razas en esta forma: blancos, 1.428.176; negros, 274.272; mestizos, 334.695, y amarillos, 11.837.

Del estudio comparativo del aumento de población, con arreglo á los datos mas ó menos exactos, tomados de los diversos censos que se han formado desde el año 1774, resulta, que mientras en ese año el número de habitantes en la isla de Cuba era de 171.620, lo era el año de 1907, apenas hace dos años, de los dos millones y pico que se consignan anteriormente.

Muchas otras circunstancias constan en el cuadro estadístico de referencia, que nos vemos imposibilitados de publicar, pues son de alguna extensión y las cortas dimensiones de este diario no lo permiten.

Según verán nuestros lectores por el telegrama de «La Marítima» el vapor salido ayer tarde llegó en la madrugada á Barcelona, habiendo tenido una buena travesía acompañada de lluvias.

Telegramas particulares que se han recibido confirman dicha noticia, añadiendo que además de lluvias hubo relámpagos y truenos.

Esta tarde al oscurecer empezará á funcionar en la plaza de la Pescadería el juego vulgarmente llamado de *Cabalitos*.

Es este un agradable entretenimiento, y creemos ha de verse animado.

El precio que rige por sesión es el de diez céntimos.

A pesar de los esfuerzos y buenos deseos del empresario del «Teatro de Verano» D. Diego Nicolás, no podrá efectuarse, como proyectaba, la apertura en el día de mañana, pues á causa de haber llegado con retraso un telegrama no pudieron embarcarse ayer tarde los artistas.

Estos lo harán mañana jueves, llegando á esta población el viernes y debutando en la noche del sábado.

Según vemos en «El Noticiero Popular» de Ciudadela, son tres los señores Sacerdotes que han solicitado ser admitidos como opositores á la canongía Penitenciaria, vacante en esta Diócesis.

El viaje anterior del correo indirecto á Barcelona, cayó al mar en el puerto de Ciudadela un paquete postal, conteniendo bolsillos de plata por valor de mil pesetas.

Dos buzos del servicio de este puerto pasaron á dicha ciudad, logrando extraerlo.

El «Ateneo Popular» en atento Besa las manos ha tenido la distinción de remitirnos un pasaje para el viaje de excursión á las famosas Cuevas de Artá, que se ha de realizar el 23 del corriente.

Agradecemos el obsequio y deseamos á los expedicionarios una agradable excursión.

Mañana en el salón de actos de los Estanislao, se exhibirán hermosas y atractivas películas, á las nueve y media.

A la solemne procesión del Santísimo Corpus Christi, que saldrá mañana por la tarde de la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Rosario, de Villa-Carios, asistirá un piquete con banda, música y escuadra de gastadores del Regimiento de Infantería de Menorca, número 70, de guarnición en aquella población.

Se nos dice que el *team* «Robur» de foot-ball de Ciudadela proyecta venir el próximo domingo á esta ciudad, para jugar una partida con un *team* mahonés.

Este medio día se ha perdido una fotografía, desde el establecimiento fotográfico del Sr. Napoleón instalado en la Plaza Vieja, hasta la calle Cos de Gracia, pasando por la de Hannover y Doctor Orfila.

Será gratificada la persona que la entregue en esta redacción calle del Bastión número 39 imprenta.

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona ha sido nombrado, en virtud de oposición maestro de San Cristóbal, D. Andrés Ferrer Guinard.

En el casino de «La Unión» desde mañana a la una de la tarde empezará el despacho de los tan acreditados y ricos Mantecados, sirviéndolos a domicilio dando aviso al Conserje de dicho establecimiento.

El viernes próximo, día 11, nuestro Excmo. Sr. Obispo Diocesano, administrará el sacramento de la Confirmación a los niños y niñas del pueblo de San Clemente y de todo su distrito.

Noticias militares

En el vapor «Isla de Menorca» llegarán el lunes próximo siete corrigendos para ingresar en la Penitenciaría.

—Habiendo obtenido destino civil el sargento Joaquín Adelantado Perez del regimiento de Mahón se ha dispuesto sea baja a fines del presente mes.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Primo y Feliciano mártires y Ricardo obispo.

Santo de mañana.—Stmo. Corpus Christi y Stos. Restituto, Ciriaco, Crispulo, Timoteo y Margarita reina.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

Mañana, festividad del Stmo. Corpus Christi, en la parroquia matriz de Santa María se celebra esta fiesta con la solemnidad de costumbre, Misas desde las 4 y media, Sagrada Comunión para los señores congregantes del Pálio; a las 9 y media se descubrirá S. D. M., cantándose la Hora de Tercia y luego la Misa mayor que será concertada a tres voces y coro, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. D. Juan Mercadal, Economo de S. Francisco; a las 12 la Misa última, el Señor quedará expuesto y velado por los señores sacerdotes, caballeros y señoras; a las 4 Vísperas con solemnidad, Completas, Rosario y Estación; a las 6 saldrá la procesión de precepto, la que terminará con solemne bendición con el Señor Sacramentado.

En las parroquias del Carmen y San Francisco de Asís se celebrará esta festividad con Misa y Vísperas con el Señor de manifiesto y demás ejercicios de costumbre.

En el Sagrado Corazón a las 6 y media Misa conventual, estará el Señor con veneración expuesto, practicándose los místicos cultos del mes del Corazón de Jesús.

El viernes en Sta. María estará expuesto el Señor Sacramentado en la Misa mayor que empezará a las 9 y media y a las 4 de la tarde en las Vísperas, después rezo del Sto. Rosario durante toda la Octava.

En la festividad del Corpus Christi y durante la Octava privilegiada se puede ganar Indulgencia plenaria visitando el Señor Sacramentado y rogando por las necesidades de nuestra Santa Madre la Iglesia a las intenciones del Sumo Pontífice.

La hermosa y popular devoción de consagrar todo el mes de Junio al adorable Corazón de Jesús, se practica en esta ciudad en las iglesias siguientes: por la mañana en S. Francisco de Asís, ayuda-parroquia de la Concepción y Asilo de Huérfanas, y por la noche en el Carmen y en el Sagrado Corazón con el Señor de manifiesto y notable solemnidad.

JUNTA ORGANIZADORA DE PROCESIONES

La procesión general del Stmo. Corpus Christi que en el día de esta festividad ha de celebrar la parroquia de Sta. María saldrá a las 6 en punto de la tarde, siguiendo el curso que a continuación se expresa:

Plaza de la Constitución, calle de Isabel II, plaza de S. Francisco, calles Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Dr. Orfila, Bastión, Deyá, plaza Arravaleta, calles Infanta, Anuncivay, plazas Príncipe y Carmen, calles Arravaleta y Nueva y plaza Constitución.

Advertencias

1.ª Los niños que deseen concurrir a la procesión, ya en colectividad, bien individualmente, llevarán sendos pendones ó ramos de flores naturales y para su organización habrán de presen-

tarse a las 5 y media en la calle de la Conquista.

2.ª Los hombres, formen ó no en alguna Asociación religiosa, se organizarán a las 6 menos cuarto en la capilla del Santísimo de dicha parroquia, donde se encontrarán cirios a la disposición de los fieles.

3.ª Se levantarán tres altares junto a las iglesias de S. Francisco y de Ntra. Sra. del Carmen y en el extremo superior de la calle de Deyá, en los que se depositará é incensará la Sagrada Custodia, ejecutando la capilla de música el Tantum ergo.—Mahón 4 Junio de 1909.—El Cura Economo, Ambrosio Carabó, Pbro.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 8.—4 t.
4 por 100 interior.	87'90
Idem 5 por 100.	101'50
Acciones Banco España.	464'00
Comp. Arrend. Tabacos.	407'50
París a la vista.	11'60 a 00'00
Londres a la vista.	27'87 a 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrado el 9.—De Barcelona y escalas, vapor-correo «Monte-Toro».

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajolí 9.—8 m.
Barómetro 754'7; viento SE. flojo; mar rizada; cielo acelajado.

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se espresan, con su peso y procedencia:
Día 5 Junio.—1 buey, 372 kilos Binimeimut; 1 vaca, 167, huerto de Jaime Félix; 1 id., 228, Algendar St Jeroni; 1 ternero, 114, Félix Rosselló (Alayor); 1 id., 225, Algendar del Sr. Gomila; 1 ternera, 134, id.; 3 carneros, 36, estancia Binimersoch (Alayor); 6 id., 49, Rafael Serra (id.); 3 id., 34, Binisaida se Creueta (Villa-Carlos); 6 id., 77, Binifeell; 2 id., 18, Binienfús (Alayor); y 2 cerdos, 56.
Día 6.—1 ternero, 308 kilos, ses Fonts Redonas (Alayor); 1 id., 172, Binierroca (S. Luls); 1 id., 278, Biniumaya (Mercadal); 4 carneros, 44, Binifeell; 3 id., 21, Binienfús (Alayor); 2 id., 25, Turret de Dalt (S. Luls); 3 id., 21, Rafael Serra (Alayor); y 1 cerdo, 33

Alcance postal

Barcelona 6.

Las comunicaciones marítimas de Baleares

En el «expres» de hoy ha regresado de Madrid el Director de la «Isleña Marítima» don Sebastián Simó.

En la estación le esperaban su familia, la oficialidad de los vapores «Mira-mar» y «Balear» y el personal de la Sursursal de la «Isleña», en Barcelona.

Por ser de gran interés para Mallorca, recojo personalmente las impresiones que sobre las comunicaciones de Baleares ha recibido el señor Simó en la Corte.

Me dice que ha celebrado repetidas entrevistas y conferencias con el Director general de Correos y Telégrafos señor Ortuño. Se encuentran ahora frente a dos leyes aprobadas: una de Gobernación que abarca todo lo referente a Correos y Telégrafos y otra de Fomento ó sea la de comunicaciones marítimas que se refiere también a la protección de la Marina Mercante.

El señor Simó cree que llegarán ambos ministerios a refundir en una sola esas dos leyes, pasando quizás a Fomento todo cuanto se relaciona con dos líneas marítimas subvencionadas por el Estado.

Para los próximos presupuestos de 1910 existen cantidades bastantes para las atenciones del servicio de Baleares aumentando las líneas de Barcelona, Marsella, Argel, Tarragona y la de Ibiza a Barcelona, esta última quinquenal.

Para llenar este servicio, los buques recorrerán anualmente 63.780 millas pagándose a 3 pesetas 50 céntimos la milla, por lo que se eleva la subvención total a 524.076 pesetas en vez de las 185.917 que cobra actualmente la «Isleña Marítima».

A igualdad de servicio corresponde un aumento de 163.158 pesetas.

Según los planes definitivos del ministerio de Fomento, se desarrollarán las comunicaciones siguientes regulares en Baleares: seis expediciones semanales en viajes redondos entre Palma y

Barcelona extensiva una de ellas a Tarragona ó sustituible por esta una semanal entre Marsella ó Barcelona y Palma y Argel, Palma, Ibiza y Valencia, Palma, Ibiza y Alicante, y Barcelona é Ibiza; tres semanales entre Palma é Ibiza, Palma y Mahón, Mahón y Barcelona, y Palma, Cabrera, Ibiza y Formentera, y diaria entre Ciudadela y Alcudia.

Al proyecto de comunicaciones aprobado se le ha incorporado la enmienda de don Alejandro Rosselló de que de las seis comunicaciones semanales entre Palma y Barcelona, dos se verificarán con la velocidad horaria de 14 á 15 millas como mínimum, y las cuatro restantes, así como las comunicaciones entre Mahón y Barcelona é Ibiza y Barcelona, con la velocidad mínima de 11 á 12 millas por hora.

Aunque el señor Simón se muestra muy reservado hasta dar cuenta a la junta de la «Isleña» de sus impresiones y de sus proyectos, creo poder adelantar que la «Isleña» pondrá la quilla para dos nuevos vapores á fin de poder realizar cumplidamente el proyecto de comunicaciones de Baleares.

Nuestros telegramas

El yate

Palma 9.—8'10
El yate «Hispania», que se está construyendo en Pasajes por encargo del rey, ha sido matriculado para las regatas que se celebrarán el día 2 de Agosto en Cannes. Este yate lo mandará un patrón inglés de balandros.

El grisú

Palma 9.—8'20
Ferrol.—Entró de arribada forzosa el buque italiano «Sevo». El contra-maestre Juan Chacón entró con un farol en las bodegas de carbón y una explosión de grisú le dejó abrasado é hizo volar la cubierta del buque.

Dice «Le Matin»

Palma 9.—8'25
«Le Matin» toma del «Berlin Tegeblatt» la noticia de que se le ha hablado de la próxima unión de Francisco José de Braganza con la hija de Vanderbilt.

El mismo periódico dice que la embajada inglesa cerca de Muley-Hafid ha retardado su partida ante la actitud del sultán.

Fracaso

Palma 9.—8'28
Londres.—Al «Mornin Post» le dicen de Tánger que la expedición belga que trató de obtener ventajas sobre Agadir fracasó completamente.

El crimen de Barcelona.—Autopsia

Palma 9.—8'30
El resultado de la autopsia practicada á los cadáveres de la calle de Estruch, de Barcelona, ha causado verdadera sensación, y de cuyo crimen ya dimos cuenta en nuestro número del lunes.

El cadáver del supuesto autor presentaba grandes heridas en la cabeza de pronóstico mortal, realizadas con una hacha. En la otra mano, la derecha, se aparecieron cuatro heridas de arma de fuego, que no se habían apreciado.

La causa de no haberse encontrado revólver alguno y la de hallarse el cuarto donde dormía el hechor completamente cerrado y atado con cuerdas por dentro, han hecho variar el curso del proceso.

Nadie se explica el hecho ni los móviles que lo han impulsado, ni mucho menos se explican como pudo cometerse el crimen, que presenta un aspecto misterioso.

El Juzgado de instrucción practica una inspección ocular en el lugar donde ocurrió el hecho.

Tormenta en Valencia

Palma 9.—9'00
Se ha desencadenado en Valencia una gran tormenta. Las lluvias han encharcado los caminos y senderos de la Exposición, imposibilitando que se verificase el Concurso hipico, que se ha tenido que suspender.

S. M. los Reyes.—Llegada del Dr. Gu-

tiérrez

Palma 9.—10'00.

SS. MM. los Reyes han paseado en la Granja por la carretera de Segovia, acompañándoles los Infantitos.

Ha llegado á la Granja el tocólogo Doctor Gutiérrez, siendo probable que mañana lleguen los Infantes María Teresa y Fernando.

Inauguración

Palma 9.—10'25

Se ha inaugurado en Madrid el tercer dispensario anti-tuberculoso, con asistencia de la Reina Madre D.ª María Cristina, los Infantes María Teresa y Fernando, el Sr. La Cierva y significadas personalidades palatinas y del Gobierno.

Jefatura

Palma 9.—10'40.

El próximo viernes celebrarán una reunión los Senadores y diputados carlistas.

Se dice que la reunión tendrá por objeto tratar de la Jefatura del partido.

Continúa la gravedad.—Política activa

Palma 9.—11'00

Continúa en el mismo estado de gravedad el diputado carlista Sr. Barrio y Mier.

Se dice que es muy probable que vuelva á la vida activa de la política el Sr. Marqués de Cerralbo, que durante algún tiempo ha permanecido retirado de las luchas políticas.

Manifestación del Sr. Allendesalazar

Palma 9.—11'30.

Interrogado el Sr. Ministro de Estado sobre la destitución del Embajador español Sr. Merry del Val, ha manifestado que es inexacto cuanto se ha propalado sobre ello, pues aunque lo hubiese hecho mal, si ahora se le relevase equivaldría á dar la razón á los moros.

Campaña liberal

Palma 9.—12'00

Se asegura que al regreso el Sr. Morret de Granada, comenzará una activa propaganda política, organizando mítins con el fin de reorganizar el partido en provincias.

Llegada de S. M.

Palma 9.—12'25.

A las 10 y media ha llegado á Madrid, procedente de la Granja, S. M. el Rey, acompañado del Sr. Marqués del Serrallo y Coronel Sr. Elorriaga.

El Monarca presidirá el Consejo de Ministros y después recibirá al Sr. Ministro plenipotenciario de los Estados Unidos que presentará sus credenciales.

Rumores desmentidos

Palma 9.—12'40.

El Sr. La Cierva ha demestido los rumores circulados de que preparaba una combinación de altos cargos.

Llegada de Cambó

Palma 9.—13'00

Ha llegado á Valencia el diputado solidario catalán Sr. Cambó. Los regionalistas le han recibido cariñosamente y le obsequiarán con un banquete.

Preparativos

Palma 9.—13'40.

En la Coruña se hacen preparativos para recibir al Monarca.

Cuando venga, dicen, estará terminada la escritura de la isla de Cortejada.

Huelga solucionada

Palma 9.—14'00.

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de mineros que trabajan en la construcción del túnel Palma-Sóller, por donde ha de cruzar la vía-férrea.

PALMER.

Telegramas de la Marítima

Barcelona 9.—7'00.

«Isla de Menorca» fondeado á las cinco y cuarto sin novedad; calmas y lluvias.—Ginart.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de *Vichy Etat*, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidans: *Vichy-Hôpital* (estómago), *Vichy-Célestins* (vias urinarias), *Vichy-Grande Grille* (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales, bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propaladas por falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase *Vichy-Etat*.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta sociedad descuenta el cupón del vencimiento de 1.º de Julio próximo de valores del Estado y locales.—Mahón 9 Junio de 1909.—Goñalons y Compañía.

AYUNTAMIENTO DE SAN LUIS

Acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 30 de Mayo último, y habiéndose cumplido con lo dispuesto en el art. 29 de la Instrucción de 24 Enero de 1905 para la contratación de servicios provinciales y municipales y no haberse producido reclamación alguna, se anuncia al público la subasta de construcción de un Matadero público de esta localidad bajo el tipo de mil seiscientos setenta y ocho pesetas noventa céntimos, no admitiéndose postura que exceda de dicha cantidad.

La subasta se verificará en estas Casas Consistoriales el día 20 del actual, bajo la presidencia del Sr. Alcalde ó Teniente ó Concejal á quien se delegue, admitiéndose proposiciones durante el término de media hora á contar desde las diez y media, entregando los licitadores al Sr. Presidente los pliegos en cuya carpeta deberá hallarse escrito: Proposición para optar á la subasta de las obras necesarias para la construcción de un edificio destinado á Matadero en el pueblo de San Luis.

Los licitadores constituirán en la Depositaria de este Ayuntamiento un depósito provisional del cinco por ciento sobre el tipo de subasta, el cual será ampliado por el rematante hasta completar la suma equivalente al diez por ciento sobre el remate hasta después de terminada la obra y aprobada que sea por el Ayuntamiento la recepción definitiva, en cuya fecha podrá solicitar la devolución de dicha fianza.

El pago de la espresada obra se verificará en los plazos que se espresan en

el art. 9.º del pliego de condiciones que juntamente con los demás documentos estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento para que puedan enterarse aquellos á quienes convenga la indicada subasta.

Si se presentasen dos ó mas proposiciones iguales mas ventajosas que las restantes, se hará la adjudicación provisional á favor de aquella cuyo pliego tenga el número mas bajo por orden de presentación.—San Luis 8 de Junio de 1909.—El Alcalde, Antonio Vidal.—P. A. del A.—El Secretario, Juan Sintés.

MODELO DE PROPOSICIÓN

En papel de 11.ª clase.

D... vecino de... habitante... número..., bien enterado de las condiciones facultativas, económicas, presupuesto y planos que han de regir en la construcción de un edificio destinado á Matadero en el pueblo de San Luis, se comprometo á construir dichas obras con estricta sujeción á los espresados documentos por la cantidad de... en letras.

(Fecha y firma del proponente)

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el **ELIXIR SAIZ de CARLOS** (*Stomatia*), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen *la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfriamiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo facturado á quien lo pide.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Junio de 1909

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

P A R A N A

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el 17 de Junio para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

P R O V E N C E

admitiendo carga y pasaje

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigracion de Barcelona.

LA BARCELONESA

TALLER DE

CORSETERIA

Á CARGO DE

María Rodamilans de Gassó

Habien lo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego á confeccionar los elegantes

- CORSÉ Reina Victoria (último modelo)
- CORSÉ forma recta Inglesa (modelo 1908)
- CORSÉ forma recta Parísien (modelo Abril 1909)
- CORSÉ forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909)
- CORSÉ La Sultana
- CORSÉ Forma Cinturón (modelo 1908)
- CORSÉ Imperial
- CORSÉ Forma Elegante
- CORSÉ Forma Parísien
- CORSÉ Forma Emperatriz

MARIPOSAS

Fajas bentráes para contener la obesidad.
Tirantes para evitar la cargazón de espaldas.
Al mismo tiempo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma recta desde UNA PESETA par

DEYA, 1.-MAHÓN

EN VENTA

Lo está la casa número 10 de la calle Bellavista de Villa-Cárlos.
Informará el procurador D. Gabriel Orfila.

TEATRO DE VERANO

INAUGURACION

Sábado 12 Junio 1909

Compañía de Varieté

9 artistas de ambos sexos
FUNCIONES POR SECCIONES

EN VENTA

La casa número 4 de la calle Arco, con vistas al puerto.
Para informes: D. Gabriel M.ª Pons Escudero, calle de la Arravaleta, número 20.

MAQUINISTA

En la Zapatería de la Plaza del Principe n.º 11, se necesita una para la confección de calzado.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste; si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

EL MEJOR CAFÉ: el primitivo: el único

es el verdadero torrefacto

LA ESTRELLA

De venta en los principales establecimientos de la isla.

Representante en Menorca: Mateo Vives, calle de San Roque, 15.—MAHÓN. 17—30